
Odvodzovanie v predikátovej logike 
1. ∀xP(x)  

P(c) 
kde c je ľubovoľný prvok z univerza 

2. P(c)___ 
∀x P(x) 
kde c je ľubovoľný prvok z univerza  

3. ∃xP(x) 
P(c) 
kde c je nejaký prvok univerza (nie ľubovoľný) 

4. P(c)___ 
∃x P(x) 
kde c je nejaký prvok univerza 

Pr. 
Každý človek je smrteľný. ∀x (Č(x) ⇒ S(x)) predpoklad 
Sokrates je človek. Č(Sokrates) predpoklad  
 Č(Sokrates)⇒S(Sokrates) pravidlo 1. 
Preto Sokrates je smrteľný. S(Sokrates) modus ponens 



Množiny 

Základné pojmy 
Množina - súbor objektov, ktoré majú nejakú spoločnú vlastnosť. Množiny označujeme veľkými 
písmenami A, B, C... 
Pr. množina všetkých študentov v krúžku 1mi 
Objekty, ktoré tvoria množinu, nazývame prvkami danej množiny. Prvky množiny označujeme 
malými písmenami a,b, ...,x,y,z.  
x∈M - prvok x patrí množine M 
x∉M  - prvok x nepatrí množine M 
Množinu môžeme zadať  
• vymenovaním prvkov napr. A= {1,2,3,4,5}, B={a,b,c} pre konečné množiny 
• definovaním spoločnej vlastnosti jej prvkov N, Z, Q, R, M={x| x∈N∧ x≥15}, P={x| x∈N∧ 

2/x}Vo všeobecnosti {x| P(x)}. 
• rekurzívne - neskôr 
Russelov paradox 
Nekládli sme obmedzenie na to, aké objekty môžu byť prvkami množiny. Jedny množiny môžu byť 
prvkami inej množiny. Napríklad x∈{x}, {x}∈{{x}} alebo x∈{x,{x}}. {1} je jednoprvková 
množina. Zrejme platí, že {1}∉{1}. Nech M={X|X∉X}. N, Z, Q ∈ M. A čo M? Sú 2 možnosti: 
• ak M∈M, potom podľa definície množiny M musí platiť, že M∉M, 
• ak M∉M, potom podľa definície množiny M musí platiť, že M∈M. 
Teda M nie je množina. 
Pr. Holič holí všetkých tých, ktorí sa neholia sami a žiadnych iných. Kto holí holiča? 

Základné množinové vzťahy a operácie 
Nech A,B sú ľubovoľné množiny. 
Množina A sa rovná množine B práve vtedy, ak každý prvok množiny A je súčasne prvkom 
množiny B a každý prvok množiny B je súčasne prvkom množiny A.  
A=B ⇔df ∀x (((x∈A) ⇒(x∈B)) ∧ ((x∈B) ⇒(x∈A))) 
Množina A je podmnožinou množiny B (A je v inklúzii s B) práve vtedy, ak pre každý prvok z 
množiny A platí, že je prvkom množiny B.  A⊆B ⇔df ∀x ((x∈A) ⇒(x∈B)) 
Ak A⊆B a existuje prvok B, ktorý nie je v A, tak hovoríme, že A je vlastná podmnožina B, A⊂B. 
A=B ⇔ (A⊆B ∧ B⊆A) ... využíva sa pri dokazovaní rovnosti množín. 
Zjednotením množín A, B nazveme množinu všetkých prvkov, ktoré patria aspoň jednej z množín 
A, B. A∪B ⇔df ∀x ((x∈A) ∨ (x∈B)) 
Prienikom množín A, B nazveme množinu všetkých prvkov, ktoré patria súčasne do oboch množín 
A, B.A∩B ⇔df ∀x ((x∈A) ∧ (x∈B)) 
Rozdielom množín A,B nazveme množinu všetkých tých prvkov množiny A, ktoré nepatria do B. 
A-B ⇔df ∀x ((x∈A) ∧ ¬(x∈B)) 
Symetrickou diferenciou množín A,B nazveme množinu 
A∆B ⇔df ∀x (((x∈A) ∧ ¬(x∈B)) ∨ ((x∈B) ∧ ¬(x∈A)). 
Doplnkom množiny A vzhľadom na množinu U(A⊆U) nazveme množinu všetkých tých prvkov, 
ktoré nepatria do množiny A. AC ⇔df ∀x ((x∈U) ∧ ¬(x∈A)). 
U – univerzum, x∈U ... vždy pravda 
Prázdna množina (ozn. ∅) je množina, ktorá neobsahuje žiaden prvok. x∈∅ ... vždy nepravda 
Množiny A, B sú disjunktné, ak A∩B=∅. 
Veta: 
a) Prázdna množina je podmnožinou ľubovoľnej množiny. 
b) Existuje práve jedna prázdna množina. 



Dôkaz: 
a) ∅⊆A ⇔ ∀x ((x∈∅) ⇒(x∈A)),  x∈∅ je vždy 0, teda implikácia je pravdivá 
b) Nech sú dve prázdne množiny: ∅ a Φ. Podľa a) platí ∅⊆Φ a Φ⊆∅ a z toho vyplýva, že ∅=Φ. 
Vennove diagramy 

      
A⊆B A∪B A∩B A-B A∆B AC 

Veta: a) AC=U-A b) A-B=A∩BC. 
Dôkaz: 
a) x∈AC ⇔df komplementu (x∈U) ∧ ¬(x∈A) ⇔df rozdielu x∈U-A 
b) x∈A-B ⇔df rozdielu (x∈A) ∧ ¬(x∈B) ⇔ (x∈A) ∧ (¬(x∈B) ∧ (x∈U)) ⇔ (x∈A) ∧ (x∈BC) ⇔ 

x∈ A∩BC. 

Základné množinové identity 
idempotentnosť A∪A=A 
 A∩A=A 
komutatívnosť A∪B=B∪A 
 A∩B=B∩A 
asociatívnosť A∪(B∪C)=(A∪B)∪C 
 A∩(B∩C)=(A∩B)∩C 
distributívnosť A∩(B∪C)=(A∩B)∪(A∩C) 
 A∪(B∩C)=(A∪B)∩(A∪C) 
 A∩B⊆A, A∩B⊆B 
 A⊆A∪B, B⊆A∪B 
de Morganove zákony (A∪B) C = AC ∩ BC 
 (A∩B)C = AC ∪ BC 
 (AC)C = A 
 A∩∅ = ∅, A∪∅ = A 
 A∩AC = ∅, A∪AC = U 
absorpčné zákony A∩(A∪B) = A 
 A∪(A∩B) = A 
Dôkazy vyplývajú z príslušných identít výrokovej logiky 
Pr. Dokážeme, že (A∪B) C = AC ∩ BC 
x∈(A∪B) C ⇔ (x∈U) ∧ ¬(x∈ A∪B) ⇔ (x∈U) ∧ ¬(x∈ A ∨ x∈B) ⇔ (x∈U) ∧ (¬(x∈ A)∧¬(x∈B)) 
⇔ (x∈U) ∧ ¬(x∈ A)∧¬(x∈B) ⇔ ((x∈U) ∧ ¬(x∈ A)) ∧ ((x∈U) ∧ ¬(x∈B)) ⇔ (x∈ AC) ∧ (x∈ BC) 
⇔ x∈ AC ∩ BC 

Potenčná množina 
Df. Nech je daná množina M. Potenčnou množinou množiny M nazveme množinu všetkých 
podmnožín množiny M. ℘(M) = {X| X⊆M} 
Pr.  
M={1},℘(M) = {∅, {1}} 
M={1,2},℘(M) = {∅, {1},{2},{1,2}} 
M=∅,℘(M) = {∅} 
Veta: Ak množina M má n prvkov, potom jej potenčná množina ℘(M) má 2n prvkov. 



Rekurzívne zadanie množiny 
Pr. 1 Množinu prirodzených čísel môžeme definovať aj takto: 
1. 1∈N 
2. pre každé x, ak x∈N, potom x+1∈N 
3. v N nie je nič iné, čo sa nedá dostať z 1. a 2. 
1∈N podľa 1. Keďže 1∈N, potom podľa 2. 1+1(=2) ∈N. Keďže 2∈N, potom podľa 2. 2+1(=3) 
∈N.... Takto dostaneme všetky prirodzené čísla. Keby sme nemali bod 3, tak aj 0,5, 1,5, 2,5 by 
mohlo patriť N. 
Pr. 2 M - nezáporné párne čísla 
1. 0∈M 
2. ∀x (x∈M ⇒x+2∈M) 
3. Nič nie je v M, čo sa nedá dostať z 1. a 2. 
Pr. 3 P - párne čísla 
1. 0∈P 
2. ∀x (x∈P ⇒ (x+2∈P ∧ x-2∈P)) 
3. Nič nie je v P, čo sa nedá dostať z 1. a 2. 

Typy dôkazov 

Matematická indukcia 
Ukázali sme si, že množinu prirodzených čísel môžeme definovať rekurzívne, jej prvky môžeme 
generovať začínajúc v 1 a pričítavaním 1. To využívame pri dokazovaní vlastností prirodzených 
čísel. 
Ak chceme dokázať, že pre všetky prirodzené čísla n≥n0 platí vlastnosť P(n), robíme nasledovné: 
1. dokážeme, že P(n0) platí  
2. indukčný krok - dokážeme, že pre ľubovoľné prirodzené číslo k≥n0, ak P(k) platí (indukčný 

predpoklad), potom platí aj P(k+1)  
Pr. Pre každé prirodzené číslo n platí: 1+2+...+n = n(n+1)/2 
Dôkaz: 
1. pre n=1, Ľ=1, P=1(1+1)/2=1, Ľ=P 
2. nech ∀k∈N platí: 1+2+...+k = k(k+1)/2 

ukážeme, že to platí aj pre k+1 
Ľ (pre k+1) = 1+2+...+k+(k+1) = k(k+1)/2 + (k+1) = (k+1)(k/2+1) = (k+1)(k+2)/2 = P(pre k+1) 

Pr. Pre každé prirodzené číslo n, 12 + 22 + ... + n2 = n( n + 1 )( 2n + 1 )/6.  
Dôkaz: 
1. n=1, Ľ=12, P=1 (1 + 1)(2*1 + 1)/6 = 1*2*3/6=1, Ľ=P 
4. nech ∀k∈N platí: 12 + 22 + ... + k2 = k( k + 1 )( 2k + 1 )/6 

Ľ (pre k+1) =12 + 22 + ... + k2+ (k+1)2 = (12 + 22 + ... + k2) + (k+1)2 = k( k + 1 )( 2k + 1 )/6 + 
(k+1)2 = (k+1)(k(2k+1)+6(k+1))/6 = ( k + 1 )( 2k2 + 7k + 6 )/6  = ( k + 1 )( k + 2 )( 2k + 3 )/6 = 
P (pre k+1) 


